



УЧРЕЖДЕНИЯ НАХЧЫВАНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ НАНА ПРЕДСТАВИЛИ СВОИ ГОДОВЫЕ ОТЧЁТЫ

Начался период представления годовых отчётов учреждений и организациями Национальной академии наук Азербайджана. Не являются исключением и региональные отделения НАНА. Недавно отчёты об итогах научной и научно-организационной деятельности в 2024 году представили научно-исследовательские учреждения Нахчыванского отделения НАНА. В отчётном заседании принял участие президент НАНА академик Иса Габибейли.

Вначале присутствующие ознакомились с выставкой научных трудов сотрудников отделения, изданных в текущем году.

Открывая мероприятие, председатель Нахчыванского отделения НАНА академик Исмаил Гаджиев сообщил, что на ежегодных отчётных заседаниях научно-исследовательских учреждений анализируются итоги научных изысканий и определяются основные направления дальнейшей деятельности.

Академик Исмаил Гаджиев рассказал о полученных в Нахчыванском отделении научных результатах, сравнил при этом показатели текущего года с прошлогодними показателями. Помимо этого, академик говорил о мероприятиях, реализованных для повышения активности учёных и молодых исследователей в наукометрических базах, изданных научных трудах, а также увеличении числа ссылок на научные труды. Он также рассказал о конференциях и мероприятиях, проведённых в рамках «Года солидарности во имя зелёного мира» и Распоряжения Главы государства, подписанного в связи со 100-летним юбилеем Нахчыванской Автономной Республики.

В своём выступлении академик Иса Габибейли говорил о всестороннем процессе обновления, который реализуется в НАНА в настоящее время, и ответственности, которая возложена на сотрудников в связи с происходящими событиями. Подробно рассказав о применённых в НАНА новшествах и созданных новых отделах, академик Иса Габибейли подчеркнул, что реформы должны осуществляться в соответствии с требованиями времени и интересами страны.

Говоря о мероприятиях в сфере цифровизации и дея-

тельности отдела «Электронная Академия», руководитель НАНА высоко оценил работы, которые выполняются в Нахчыванском отделении в данном направлении, и напомнил, что до конца года НАНА полностью перейдёт на Систему электронного документооборота.

В ходе своего выступления академик Иса Габибейли поставил перед учёными ряд задач. Подчеркивалось, что основной деятельности НАНА является проведение исследований в сфере азербайджановедения, в связи с чем необходимо расширить объём изысканий, посвящённых историческим личностям и деятелям литературы, итоги которых затем найдут своё отражение в книгах и монографиях. Должны быть определены новые направления, соответствующие требованиям времени и не повторяющие друг друга, деятельность научных учреждений должна осуществляться с учётом общечеловеческих ценностей и интересов страны.

Наряду с этим, продолжил академик Иса Габибейли, необходимо уделять особое внимание публикациям статей на иностранных языках, особенно в журналах Scopus и Web of Science, и донесению итогов проводимых исследований до внимания международной научной общности.

«Отрадно, что в 2024 году число статей сотрудников Нахчыванского отделения, которое функционирует с малочисленным коллективом, в журналах, индексируемых в наукометрических базах Scopus и Web of Science, достигло семи. Это – успех Нахчыванского отделения и результат правильно организованной деятельности отделения», – подчеркнул руководитель НАНА.

Затем заместитель дирек-



тора Института истории, этнографии и археологии по научной работе член-корреспондент НАНА Вели Бахшалиев представил отчёт об итогах научной и научно-организационной деятельности института в 2024 году. Учёный сообщил, что в текущем году в Институте истории, этнографии и археологии научно-исследовательские работы охватывали одно направление, одну проблему и одну тему, на 14-ти этапах было выполнено 7 работ. В отчётный период велись исследования, посвящённые различным проблемам истории региона – археологии, этнографии и эпиграфике Нахчывана. В текущем году были изданы 120 научных трудов сотрудников института, в том числе 8 монографий, одно методическое пособие, 66 научных статей и 45 материалов конференций. Одна статья была опубликована в журнале, который индексируется в базе Web of Science, 4 статьи – в журналах с импакт-фактором. В целом за рубежом изданы 17 научных трудов, также вышли в свет 37 газетных статей сотрудников учреждения.

В результате археологических исследований, которые велись двумя археологическими экспедициями на территории поселений Бюлөвгя, Халадж I и Халадж II, были получены новые факты и материалы.

Говоря о международных связях института, член-корреспондент НАНА Вели Бахшалиев

сообщил, что Институт истории, этнографии и археологии продолжает сотрудничество с Пенсильванским университетом (США), Университетом Монаш (Австралия), Самсунским, Стамбульским, Эрзурумским и Карским университетами Турции. Были утверждены совместный с США проект «Изучение памятников Нахчывана периода железа» и совместный с Австралийским Союзом проект «Изучение памятников Нахчывана периода средней бронзы». Вместе с Самсунским университетом подготовлены 2 проекта, которые представлены на конкурс на получение гранта, объявленный TÜBİTAK. Два сотрудника института собрали в Российском государственном историческом архиве (Санкт-Петербург, Российская Федерация) и привезли в Нахчыван 85 архивных документов, которые относятся к истории Нахчывана XIX-XX вв.

Далее выступил директор Института искусства, языка и литературы член-корреспондент НАНА Абульфаз Гулиев, который рассказал о научной и научно-организационной деятельности руководимого им научно-исследовательского учреждения в текущем году. Он сообщил, что в институте велись научные исследования, охватывающие одну проблему, одну тему, 7 работ и 16 этапов.

В отчётном году было издано 182 научных труда сотрудников института, в том числе 3

монографии, 3 книги, 113 научных статей, 61 материал конференций и 2 тезиса. 28 из научных трудов изданы за рубежом, 55 статей опубликованы в престижных журналах с международным индексом. 8 статей вышли в свет в журналах с импакт-фактором: 5 статей – в журналах, которые индексируются в базе Web of Science, одна – в Scopus, одна – в Ulaklim. Три номера журнала института «Поиски» изданы на уровне современных требований, в газетах и на сайтах опубликованы 143 статьи сотрудников учреждения.

Под научной редакцией академика Исы Габибейли подготовлен фундаментальный труд «Литературная среда Нахчывана», посвящённый 100-летию Нахчыванской Автономной Республики, также составлены 29 обзоров и очерков, в серии «Судьба и творчество» изданы сборники статей «Гусейн Рази: судьба и творчество» и «Великий азербайджанский поэт Мухаммед Физули».

Отчёт о научной и научно-организационной деятельности Фонда рукописей Нахчыванского отделения в 2024 году представил директор фонда доктор филологических наук Фарман Халилов. Он сообщил, что в отчётном году, согласно утверждённому плану, научные исследования велись на четырёх этапах и охватывали одну проблему, одну тему и 3 работы. Были изданы 45 научных трудов сотрудников фонда, среди которых одна монография, две книги, 28 статей, 12 материалов конференций и два тезиса. 7 из научных трудов изданы за рубежом, 21 статья опубликована в журналах с международным индексом, 3 из них – в журналах с импакт-фактором. В текущем году в газетах опубликованы 12 статей сотрудников фонда.

Во время экспедиции в Шахбузский район была обнаружена и зарегистрирована одна древняя печатная книга. Также в баланс фонда была включена одна древняя печатная книга, подаренная доктором филологических наук Фарманом Халиловым. Таким образом, число хранящихся в фонде рукописных и печатных книг достигло 640 единиц.

Далее состоялись дискуссии. Своими мыслями и предложениями поделились член-корреспондент НАНА Вели Бахшалиев, заместитель директора Института искусства, языка и литературы по научной работе доктор философии по филологии, доцент Эльхан Мамедов, заведующий отделом Института истории, этнографии и археологии доктор философии по истории, доцент Асаф Оруджов, ведущий специалист Отдела международных связей аппарата Нахчыванского отделения доктор философии по филологии Мехрибан Султanova.

Подводя итоги, президент НАНА академик Иса Габибейли положительно отозвался о представленных отчётах и пожелал сотрудникам отделения успехов в дальнейшей деятельности.

Подготовила

Назмин ДЖАФАРОВА,
доктор философии по искусствоведению (НАНА).

